

в. „НИШАВА“ — влива седмично.

Годишенъ абонаментъ 250 лева,  
За странство 5 лева.Абонамента започва отъ 1 число  
всѣхъ мѣсеци и въ дѣлоплата,  
обявления и РЕКЛАМИТърговски, частни, свадбени  
и пр. по споразумѣние.Приставски на III и IV стр.  
по 6 ст. на дума—двукратно.

# НИШАВА

**Седмиченъ Независимъ В-къ.**

РЕДАКТОРЪ: М. ХАДЖИЕВЪ.

Всичко що се отнася до в-ка:  
ржкописи, писма, пари и пр.  
да се адресиратъ до редакция  
в. „НИШАВА“—Царибродъ.

Ржкописи не се връщатъ.

Неплатени писма не се приематъ.

Единъ брой 5 стот.

## Сѣмейството като възпитателенъ факторъ.

Всѣкому е извѣстно, че чело-  
вѣкъ се ражда слабъ, немощенъ  
и неможе самъ да удовлетвори  
необходимитѣ си потребности. Негови-  
тѣ способности и сили се разви-  
ватъ бавно и постепенно, искатъ  
грижливо отглеждане. Безъ чужда  
възпитателна помощъ и разумно  
въздѣйствие на дѣтето, едва ли е  
възможно правилното му физическо,  
умствено и правствено разви-  
тие.

Тази възпитателна помощъ, то-  
ва разумно въздѣйствие върху дѣ-  
тето, може да се даде най добръ  
отъ правилно организираното сѣ-  
мѣйство. Сѣмейството е най есте-  
ствената възпитателна срѣда, поне-  
же то най добръ познава всички  
ония особености на дѣтето, които  
сѣставляватъ неговата индивиду-  
алностъ, която при възпитанието  
е отъ първостепенна важностъ и  
която не трѣбва да се прѣнебрѣ-  
ва и забравя.

Споредъ миѣнието на Мили, на-  
прѣдка на челоуѣчеството за-  
виси отъ развитието на индивиду-  
алноститѣ. А пѣкъ това развитие  
на личността съ всичкитѣ ѣ осо-  
бени свойства е възможно най ве-  
че въ сѣмѣйството.

Да, сѣмейството е най естестве-  
ното мѣсто, дѣто е осъществимо  
истинското развитие на индивиду-  
алността.

Въ най ранната възраст на дѣ-  
тето, която е началото на разва-  
лата на характера, която е нача-  
ло на своеволията, раздразнител-  
ността, капризитѣ и прочее.

Възпитателното въздѣйствие на  
сѣмейството е незаменимо; защо-  
то въ най ранната дѣтска въз-  
растъ само сѣмейството може да  
даде естествената и най голѣмата  
възпитателна помощъ на свойтѣ

дѣца.

Тази възпитателна помощъ, то-  
ва възпитателно въздѣйствие на  
сѣмейството се изразява повече  
въ лицето на майката, която отъ  
природата е надарена съ повисоки  
педагогически похвати въ сравне-  
ние съ мъжа.

Най първата и най главната  
длъжностъ на майкитѣ е да въз-  
питавагъ дѣцата си; тая имъ длъж-  
ностъ се захваща почти отъ само-  
мото раждане на дѣтето. Да се  
възпитава дѣте ще рѣче, да се о-  
бразува умътъ и сърдцѣто му;  
умътъ му да се обогати съ необ-  
ходими и полезни знания и да се  
облагороди сърдцѣто съ цѣлъ да  
се унищожатъ лошитѣ наклоности  
къмъ страсти и пороци и да се  
вкорени въ него любовъ къмъ до-  
бродѣтелъ и справедливостъ.

Дѣтето както се научи отъ мал-  
ко, такова си остава и до животъ.  
Въ тѣзи общезвѣстна истина се  
намира доказателството, до колко  
е нещастенъ този челоуѣкъ, който  
получи отъ родителитѣ си лошо  
възпитание.

Такъвъ челоуѣкъ, дѣйствително  
е нещастенъ и заслужава състрада-  
ние.

Лошитѣ наклоности въ него сж  
се вкоренили дълбоко и все пове-  
че и повече се усилватъ, тѣй като  
тѣ безпрѣпятствено могатъ да из-  
растнатъ и да се развиватъ. Но  
на кждѣ се залича бѣдната жерт-  
ва отъ невнимателността и небрѣ-  
жността на родителското възпи-  
танье?

Ако дървото пада къмъ тази  
страна, на кждѣто е наведено, то  
нѣма що да се удивляваме на кж-  
дѣ ще падне и не възпитаното дѣ-  
те. Тукъ нѣма никакво съмнение,  
че то ще падне въ прѣзрение отъ

хората, въ нужда, бѣдностъ, бо-  
лестъ и най послѣ бърза смъртъ.  
И наистина, кой не е видѣлъ мом-  
чета, здравето на които е отслаб-  
нало отъ неправиленъ животъ, кои-  
то сж изгубили всичкитѣ си сили,  
като сж обезчестили сжщеврѣмено  
славното и честно име на свойто  
сѣмейство? И на оиаки, какъ сж  
прѣкрасни и привлекателни пло-  
детѣ отъ доброто възпитание.

Добрата майка—възпитателка си  
знае всичкитѣ длъжности и не от-  
клонно слѣдва по тѣхъ: тя съ неж-  
на грижа бди надъ сина си, на  
когого е дала животъ и пакъ по-  
вторно може да му даде животъ  
чрѣзъ доброто възпитание. Тя го  
учи да се отдалечава отъ всички  
лоши наклоности и се старае съ  
неуморна ревностъ да отпечати слѣ-  
дитѣ на добродѣтелта въ душата  
на дѣтето си, която, подобна на  
воскъкъ, е способна да възприема  
всѣкакви впечатления. Подъ ржко-  
водството на добритѣ родители, дѣ-  
тето се развива, правилно както  
физически, тѣй и умствено. И на  
оиаки, безъ родителски контролъ  
и възпитание, печаленъ е живота  
на много майки: колко страдания  
прѣтърпѣватъ и колко сълзи про-  
ливатъ! Но твърдѣ често нещаст-  
нитѣ майки ставагъ сами причина  
на страданията си, защото тѣ без-  
грижно сж възпитавали дѣцата си  
и сега тѣ (дѣцата) късатъ сърд-  
цата на майкитѣ съ порочния си  
животъ; огорчаватъ я, не почи-  
татъ я, не слушатъ я и прочее.  
Но за всичко това ще кажемъ пакъ,  
е виновата майката, защото не е  
дала добро възпитание на сина си  
и той пропада по нейна грѣшка.

Ако е добръ на майкитѣ, които  
иматъ добри синове, така сжщо е  
добръ и за обществото и държа-

ОБУЩАРСКО АТЕЛИЕ

„Довѣрие“

Извѣстявамъ на почитаемата ми клиентела, че по случай ВЕЛИКДЕНСКИГЪ празници пристигнаха въ ателието ми различни видове готови ОБУВКИ...

Съ отл. почитание: Дим. Атанасов, ЦАРИВРОДЪ.

Една редкостъ

ТЪРСА УЧЕНИКЪ ЧИРАКЪ отъ 14—17 годишна възраст, било отъ града или селата при единствената си СЕДЛАРСКА работилница въ околнѣта ни.

Д. КОЛАРОВЪ.

Стр. 2.

ната, на която гражданитѣ сж възпитани. Ова тукъ слѣдва, че майката, която не живяла великата си обязаность за възпитанието...

„Довѣрие“

За по добротѣ и милостъ на възлюбената и обязаность, необходимо е да се научи всичко, че по случай ВЕЛИКДЕНСКИГЪ празници пристигнаха въ ателието ми различни видове готови ОБУВКИ...

Уставъ

Царивродската Кооперативна Дружина

Една редкостъ
Това учредението;
отъ 11-и нумеръ заематъ сѣби заповѣди на държавни и селскостроителни учреждения и селскостроителна работилница жаваната селскостроителна работилница ни.

което се отнася до възпитанието, тъй като то е най голѣмото изкуство и изиска особно знание. За родителитѣ такова знание е необходимо, защото то съставлява най важната обязаность на възпитанието имъ.

Но до кога трѣбва да се продължава възпитанието?

Педагогитя за това казва: грижливостъ на родителитѣ не се прѣкратива, до като по видимому се свърши възпитанието. У насъ дѣтето отъ 13 си година се отдалечава почти съвсемъ отъ родителския си надзоръ и то става до нѣкъде плененъ господаръ на дѣйствиия си.

И тогава добриятъ родителъ, който е поседенъ въ душата на дѣтето, той винаги трѣбва да си помисли и изиска особно знание, за да се научи всичко, че по случай ВЕЛИКДЕНСКИГЪ празници пристигнаха въ ателието ми различни видове готови ОБУВКИ...

рича твърдѣ рано отъ нейната благородна и възвишена задача. Свободата и независимостъта на юношата трѣбва да се започне и се дава, и то постепенно, но и не забѣлзано, отъ 18 годишната си възраст.

Jen.

Мисли на единъ аракулъ

Бѣгайтѣ нощи, бѣгайтѣ дни—
Движи се врѣме, далечъ се скри.
Ни искамъ ново, промѣна врѣдѣ,
За всички благо, добрина, редѣ.

Бѣгайтѣ нощи, бѣгайтѣ дни—
Движи се врѣме, далечъ се скри.
Ни искамъ ново, промѣна врѣдѣ,
За всички благо, добрина, редѣ.

## Подписка.

Редакцията на в. „Нишава“ открива подписка за помощ на бедните семейства в града и поканва всички доброжелатели да дадат своята материална помощ за облекчение съдбата на тия страдалци по случай Свѣтлитѣ Хр. празници. Отъ минали брой прѣчестни 30 л.

Книжарница »Заря« . . . . .	2 »
Димитър Атанасовъ . . . . .	2 »
Василъ Тоневъ . . . . .	2 »
Всичко: 36 »	

Вноските ставатъ напроиво в печатницата при М. Хаджиевъ и ще продължаватъ до Петница 11 т., слѣдъ който день ще бждатъ внесени въ общинското управление за раздаване съ отпустителитѣ отъ него суми.

## Хроника.

### Нари или смъртъ.

На 23 м. м. вечерта, Габерския санитар. участъковъ фрѣ г. Спасъ Гацевъ отивалъ по пътя за Гара Драгоманъ и изъ пътя, на 2 километра разстояние отъ гарата, билъ ненадѣйно хванатъ изодире за ржцѣтъ, безъ да забѣлжи и моментално ударенъ съ сопа по главата въ който моментъ е билъ падналъ на земята. Ловцитѣ като повалили жертвата взели че му вързали ржцѣтъ на дире, обърнали му перелината върху главата и го задушвали като съ чувалъ. Казали нари или ще бждешъ убитъ;

прѣтърсватъ му джобовете и му взиматъ 40 л., часовника и леворвера, слѣдъ което почватъ да го биятъ по гърдиня кошъ и на всѣкъдѣ и мѣчатъ като Христа.

Почнали да се заговарятъ да го убиятъ, но съзлитѣ и думитѣ на Гацевъ »оставете ме хора, съжалете ми седмочленото семейство, грѣхъ ще сторитѣ ако ме убие« имъ повлияли и тѣ го оставили въ агония. Горкия, като се съвземалъ подиръ нѣколко врѣме става и на ново продължава пътя за гарата, отъ гдѣто пристига въ Царибродската болница и на 24 билъ прѣгледанъ отъ лѣкаръ, прѣвързанъ и прѣстоялъ до 1 т. става вече по оправенъ и почва да ходи.

Насъ ни се удаде случай да видимъ лично прѣвързания фрѣ събинтове по гърдитѣ и слѣди отъ ожулване кожата, гдѣто сж му вързани ржцѣтъ, по главата, а най ясно доказателство бѣ кукичката отъ кордона на часовника му, който при насилственото взимане на послѣдния се е забила въ джилетката и стои вмѣсто бойна значка.

На запитването ни, кои хоара и колко бѣха, може ли се узнаятъ, горкия Гацевъ отговори. »Изненаданъ въ тъмнината, изгубихъ съзнание; но бѣха 2-3-ма и мисля—Габерчани и ако имше началникъ—до сега да сж арестовани«.

Има думата оизи, който е задържалъ акта въ застой, по пораниното гонение и изстикване на фра отъ лечебницата при прѣкарване на медикаментитѣ отъ Габеръ за Банята—ивата кечебница.

### София—Желюша.

По случай събора въ с. Желюша на 23 т. м. се устройватъ два увеселителни влака София—Желюша, на които билетитѣ ще важатъ 3 дена.

При хубаво врѣме, събора обещава да бждѣ импозантенъ и съ много пѣстра публика, като се има въ съображение, че и сърбето устройватъ всѣка година тиква—Царибодъ—Пиротъ—Нишъ.

### Запитване.

Питаме старото настоятелство на женското држество »Майчина грижа« отъ кое име дѣйствуваше до сега и съ какъвъ уставъ работеше? На какво основание то събра на 9 мартъ (патрония празникъ) годишно събрание, гласува за избирание на ново настоятелство? Защо то не прѣдава на новото н-во дѣлата и смѣткитѣ? Защо не отговаря на протокола № 3 отъ 28 м. м., подписанъ отъ 35 членки? Съ кое разрѣшение, слѣдъ като си сложи мандата, раздаде по своему наличната сума, която прѣдстави въ отчетъ си прѣдъ годишното събрание? Членки.

### Йолка или лъжа.

Запитваме чрѣзъ почит. редакция на в. »Нишава«, г-ца Ел. Костова, кога ще даде »Йолката«, за която цѣлъ още мин. година ни взема по 1—5 лева?

Ако не се повърнатъ събранитѣ пари обратно, то ще се обърнеме по надлѣжния редъ за тѣхъ.

Майки.

## ВИЗИТНИ И СВАТЪБНИ КАРТОНИ!

ватъ редовни и извънредни.

Редовното общо събрание се свиква ежегодно прѣзъ втората половина на мѣсець мартъ.

Ако управителниятъ съвѣтъ не свика редовното годишно събрание до края на мѣсець мартъ, това трѣбва да стори до 10 априлъ контролниятъ съвѣтъ; ако и той не свика събранието, една десета отъ членоветѣ могатъ да поискатъ удобрение отъ сждѣтъ да свикатъ събранието.

Въ послѣдния случай въ поканата за свикване събрание то трѣбва изрично да се каже, че това става по рѣшението на сжда.

Чл. 33. Извънредно събрание се свиква отъ управителния съвѣтъ всѣкога, когато е потребно.

То може да бжде свикано и отъ контролниятъ съвѣтъ.

Извънредно събрание се свиква безотлагане и когато една десета отъ членоветѣ поискатъ това. Искането се поднася на управителния съвѣтъ писмено; въ него трѣбва да бждатъ указани причинитѣ и цѣльта за свикване на събранието.

Ако управителния съвѣтъ не изпълни това искане, членоветѣ, които сж го прѣдавали, могатъ да поискатъ отъ надлѣжното сждилище нуждното разрѣшение за да свикатъ тѣ сами събранието.

Чл. 34. Общото събрание се свиква най малко осемъ дена прѣди заседанието.

Въ поканата трѣбва да се озна-

чатъ всички въпроси, които ще бждатъ разгледани, както и мѣстото, дѣто се свиква събранието.

Само ония рѣшѣния на общото събрание сж закони които сж взети по въпроситѣ означени въ поканата. Изключение се прави само по прѣдложения за ново свикване на общо събрание или по въпроси за отговорността на управителния и контролниятъ съвѣти и тѣхнитѣ оставки.

Чл. 35. Общото събрание се счита за законо станало, когато въ него лично присѣтствуватъ поне една трета частъ отъ дружественитѣ членове.

(Слѣдва).

## Консервирани зеленчуци

Въ магазина на **ГЕОРГИ МИНОВЪ** въ царибродъ

СЕ НАМИРАТЪ И ПРДАВАТЪ ПО СЛѢДНИТЪ ЦѢНИ.

- |                                      |                                     |
|--------------------------------------|-------------------------------------|
| 1) ФАСУЛЬ 1 к. гр. кут.—85 л.        | 5) Пюре ДОМ, 200 гр. 35 ст.         |
| "    1 1/2 "    "    "    1'10       | "    "    1/2 кгр. 70 ст.           |
| "    2 "    "    "    1'35           | 6) ГРАХЪ зърна 1/2 кг 90 с.         |
| 2) ГЮВЕЧЪ 1 к. гр. " —90             | "    "    1 кг. 1'60 л.             |
| "    1 1/2 "    "    "    1'15       | 7) РИБА калканъ 1/4 кг. 80 с.       |
| "    2 "    "    "    1'40           | "    "    1/4 кг 95 с.              |
| 3) БАМНЯ 1/2 "    "    "    —70      | 8 КОМПЮТИ отъ круши и я-            |
| "    1 "    "    "    1'15           | бълки 1/2 кг. 90 ст., 1 кг.—1'60 л. |
| 4) Цѣли черв. ДОМАТИ 1 1/2 кг. 75ст. |                                     |
| "    "    2 "    "    95             |                                     |

ПРИСЛУГА НА ВРѢМЕ.

### Модерно обушарско ателие



„ДОВЕРИЕ“

По случай Великденският празник пристигнаха въ магазина ми разни видове цвѣтни кожи а така сжщо Американски фасони калъпи и гумени токове.

Приемамъ разни видове дамски, мъжки и дѣтски поръчки, работа най солидна и умѣрени цѣни.

Очаквамъ многобройна клиентела. Съ отлично почитание: **Д. АТАН СОВЪ** Царибродъ 3—4

20. Ш. 910 г. Смилов. Манастиръ. 2—2 Отъ Управлението.

### Играчи на лотарията!

Конто иматъ желание да взематъ участие въ IX-та кл. лотария, побързайте и се снабдете съ новитъ билетъ за III-й класъ, на които теглението ще стане на 6 и 7 ид. априлъ т. г.

Никому нѣма да бъдатъ изпращани билетъ безъ да е искавалъ желание самия играчъ, като до сега що е правено.

Царибродъ. Отъ гл. колектура на **Г. Миновъ.**

### Елате, Вижете.

### По случай

ВЕЛИКДЕНСКИТЪ ПРАЗНИЦИ приспанаха въ магаз. на че: Цилиндри и Шапки мъжки и дѣтски разни цвѣтлове и фасони; ученически съ монограми, подофцерски и военнишки и СЕЗОНИ сламени.

ПЛАТНА И БЪСМИ РАЗНИ ВИДОВЕ. КАРТИЧКИ илюстрирани и цвѣтни за чест. тли, както и всички Колонизали, Мануфактурни, Желѣзарски, Книжарски, Стъкларийни и пр. пр. стоки при **НАЙ ИЗНОСНИ** цѣни. ЧЕХЛИ и ЧАДЪРИ разни.

Съ почитание: **БР. ТОТЕВИ**—Царибродъ.

### Сега е момента за рекламиране

Печатница, Миновъ & Хаджисевъ—Царибродъ

### Зехтинъ и Шарлаганъ

По качество и износна цѣна, до-ставихъ за пастъпливитъ постни дни.

Почтете и се уверете.

Съ почитание **Г. Миновъ.** Царибродъ.

### За всички.

Плак и бланки, визитни, голежни и свадбени карти, ПАПКИ за частни търговци, общински и държавни учрждения

### За градскитъ и селски общини

Имаме всички дѣловодни и счетоводни книги, както и книга за **Запаснитъ** длнно чинове обр. № 12. Отъ печатница.

Приходо  
Разходни  
както и всички  
необходими об-  
раци и книги за  
манастиритъ и  
Свещеницитъ  
Има готови въ печатницата Ц.-бродъ

Обушарски ученик (чиракъ) отъ 12 години на гору се лири да по-стѣжи при добъръ специалитъ майсторъ, гдѣто ще използва въ скоро врѣме обушарската професия Споразумение редакцията.

### Г-да Кметове, внимавайте.

Имаме готови образцитъ № 1—7 които се искатъ съ заповѣдъ по 25-о полково военно охранение, № 32 м. г.

Сжщо тайнитъ съобщения за запаснитъ войници, ко-петъ, колата и свид. обр. № 3 за новобранцитъ.

Отъ печатницата—Царибродъ.

### Не изпуснайтъ случая!!

Грицнеръ ФЕЛИСИПЕДЪ съ всичкиятъ принадлежности СВОБОДНА ОСТЪ И ЗДРАВЪ, ЯЗДЕНЪ. п. одава се много ефтино Споразумение въ редакцията.

РЕКЛАМИРАЙТЕ ВЪ НИШАВА.